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KÁROLYI SÁNDOR FŐISPÁNI TEVÉKENYSÉGE 
A XVII. SZÁZAD VÉGÉN 

Mint tudjuk, a megyei prothocollumok nem tartoznak a részletező levéltári 
forrástípusok közé. Arról azonban feltétlenül tájékoztatnak, mi foglalkoztatta az 
egyes időszakokban a vármegyék nemesi közösségét, kik és milyen 
hatékonysággal vettek részt az irányításban. Az alábbiakban Károlyi Sándor 
főispáni tevékenységét olyan adatokkal és következtetésekkel szeretném 
kiegészíteni - saját korábbi megállapításaimhoz képest is -, amelyeket a XVII. 
század végi Szatmár megyei közgyűlési jegyzőkönyvek sugallnak.1 S noha ezek a 
tanulságok csak adalékok mind a közigazgatás történetéhez, mind Károlyi közéleti 
szerepléséhez, mégsem lényegtelenek. 

Amikor Károlyi Sándor felesége, Barkóczy Krisztina temetése után visszatért 
Pozsonyba hivatali teendőihez, egy memóriáiéban egyebek között arra hívta fel fia 
figyelmét, hogy - bár még nem adta át neki maradéktalanul a főispánságot -
rendszeresen tartson kapcsolatot az alispánnal és a jegyzővel, s hogy a „Nemes 
Vármegye Törvényszékire, gyűlésére" menjen be.2 Ha nem ismernénk Szatmár 
megye XVII. századi közgyűlési jegyzőkönyveit, azt hihetnénk, hogy ez az intelem, 
sőt utasítás a sokat megélt politikus-apa több évtizedes tapasztalataiból levont 
következtetése. A megyei prothocollumok azonban arról győznek meg, hogy a 
főispáni szerepről Károlyi már pályája kezdetén is így vélekedett. Mi több: ennek 
megfelelően cselekedett. Hacsak ideje engedte, jelen volt a köz- és törvényszéki 
gyűléseken, s távolléteinek zöménél kimutatható, hogy éppen a megye ügyeiben 
járt el. 

Intézni való ügyek pedig szép számmal voltak. Szatmár megye lakossága még a 
XVII. század végén sem örülhetett felszabadultan a hódoltság felszámolásának, 
mert a Délvidéket és a Balkánt változatlanul birtokukban tartó törökök nem 
törődtek bele pozícióvesztésükbe. A kudarccal végződő Thököly-féle visszatérési 
kísérlet után is újabb török támadás híre riogatta a lakosságot, s néha rajtaütésekre 
is sor került. A keleti részek veszélyeztetettségére hivatkozva, de a rebellisnek 
tartott régió sakkbantartása miatt is, a Haditanács a legtöbb katonát az északkeleti 
vármegyékben szállásolta el. Ennek következtében az érintett főispánok súlyos 
dilemmával szembesültek. Egyrészt tisztüknél fogva kötelesek voltak a központi 
kormányszervek utasításának végrehajtásáról gondoskodni, s ahhoz a szükséges 
feltételeket megteremteni, másrészt a megye érdekeit képviselni, hiszen a 
beszállásolás, amely önmagában is nagy megpróbáltatást jelentett a lakosság 
számára, szinte mindig együtt járt a katonaság visszaéléseivel. S mivel ezek fölött a 
parancsnokok általában szemet hunytak, sőt sokszor maguk sem voltak vétlenek, 
nem volt mindegy, hogy egy főispán milyen eréllyel és hatékonysággal tudott 
fellépni velük szemben. 

1 A jegyzőkönyvekre Balogh István hívta fel a figyelmemet és saját másolatában rendelkezésemre is bocsátotta 
azokat. Szívességét ezúton is köszönöm. 

2 lible Gábor: Károlyi Ferenc gróf és kora, Bp., 1893 165 o. 
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